

3月31日,在斯里兰卡科伦坡,一名女孩在家中上网课时用煤油灯照明。新华社发

■ 相关新闻

斯里兰卡内阁多名部长递交辞呈

斯里兰卡内阁20多名部长3日向总理递交辞呈,以平息民众对国家陷入经济危机的不满情绪。

部长辞职

斯里兰卡体育与青年事务部部长纳马尔·拉贾帕克萨3日经由社交媒体宣布辞职。他写道:“我已经告知总统秘书,我立即辞去所有职务。”

斯里兰卡教育部部长迪内什·古纳瓦德纳当天晚些时候告诉记者,由于国家面临经济危机,内阁20多名部长已经向总理马欣达·拉贾帕克萨递交辞呈,总统戈塔巴雅·拉贾帕克萨及总理将对内阁集体辞职“作出恰当回应”。

多家国际媒体报道,纳马尔辞职意在帮助总统及总理维持稳定。内阁成员辞职将为新内阁任命扫清障碍。

网络中断

斯里兰卡互联网服务3日中断接近15小时,民众一度无法使用社交媒体。

法新社报道,除一些示威者集会、加油车辆排成长队,斯里兰卡首都科伦坡街头3日总体保持空旷。

截至3日傍晚,数以百计示威者在斯里兰卡多个城镇和平抗议。“戒严令”避免了更大规模的示威。

经济危机

斯里兰卡当前陷入经济危机,物资短缺、供电紧张、外汇储备匮乏。

数月以来,斯里兰卡燃油、食品、药品等生活必需品持续短缺。2月下旬以来,全国范围多次出现大规模停电。

美联社援引专家估算数据报道,斯里兰卡可用的外汇储备不足4亿美元,今年需偿还的外债接近70亿美元,政府因而无法为进口的生活必需品买单。斯里兰卡政府3月已经向国际货币基金组织申请紧急财政援助。

法新社分析,受新冠疫情影响,斯里兰卡旅游业收入和侨汇减少。一些经济学家认为,政府多年来大量举债、减税政策不当加剧了国家面临的危机。

据新华社特稿

3月29日,在斯里兰卡科伦坡,民众搬运燃油。新华社发

失色的印度洋明珠

斯里兰卡燃料短缺 日停电最长达13小时 民众抗议示威演变为暴力冲突

一场数十年来最严重的经济危机正在将“印度洋明珠”推入大混乱。停电13个小时、排队买汽油、物价直线飙升……不堪重负的民众连日抗议示威,并演变为暴力冲突。

面对陡然紧张的局势,斯里兰卡从4月2日起进入紧急状态,并开始实施36小时宵禁。这是斯里兰卡时隔3年再次实施紧急状态。

外界指出,新冠疫情、脆弱的财政、经济治理失误等种种原因,使得斯里兰卡陷入自1948年独立以来最严重的经济危机。危机能否化解也将对斯里兰卡政局的稳定产生影响。

抗议者在总统宅邸外发起袭击

在史上最长断电、物资匮乏的煎熬中,斯里兰卡人度过了痛苦而愤怒的一周。从3月30日到4月1日,连续3天,斯里兰卡全国每天停电长达10小时、13小时、12小时。这是斯里兰卡有史以来最长的一次断电。

原本就已燃料短缺、物价飞涨,停电更是加剧生活的艰辛。当地人乌普尔对媒体说,家里已经改用电磁炉以减少使用燃气,但频繁停电让日子很难过。

食品、燃料和其他必需品的匮乏引发民众不满。一周来,示威抗议不断升级,从和平走向暴力。

当地时间3月31日晚,斯里兰卡数百名抗议者聚集在总统官邸附近并发起袭击,要求总统拉贾帕克萨及其政府内阁辞职。抗议者当场放火烧毁了一辆警车和一辆军车。目前,斯里兰卡政府已在首都科伦坡部署安全部队。

斯里兰卡警方使用催泪弹和水枪驱赶抗议人群,当晚共有54人被拘捕,近50人受伤并被送至医院。斯里兰卡首都科伦坡夜里实施宵禁措施,直至4月1日凌晨解除。当地官员表示,抗议发生时斯里兰卡总统并不在家。

据外媒报道,抗议活动已经蔓延到该国南部、北部和中部地区。

4月2日,总统拉贾帕克萨宣布该国进入公共紧急状态,在实施公共紧急状态下,总统有权出台紧急法令,内容可涉及拘押人员、搜查住所和接管资产等。

中产喟叹从没这么穷过

近期,这个拥有2200万人口的印度洋岛国陷入1948年独立以来最严重的经济危机,大停电只是危机的一个表征。

身为岛国的斯里兰卡资源匮乏,国民生计高度依赖进口,从燃料到粮食,从食品到奶粉。然而,由于政府外汇储备不足,无力购买食品和燃料等必需品,导致物资短缺、燃油供应不足。

斯里兰卡公共事业委员会主席贾纳克·拉特纳亚克表示,此次停电的原因是政府无力支付5200万美元(约合3.3亿元人民币)的进口柴油货款,以致3.7万吨柴油在港口无法卸货。数据显示,斯里兰卡60%的供电依靠煤炭和原油进口。

数周以来,斯里兰卡人一天中的大部分时间都在排队购买燃料、天然气和食品。政府实施的配给制无法满足民众的基本需求。

44岁的三轮车司机阿吉斯·佩雷拉说,靠燃料配给根本没法生存。即使是有积蓄的中产阶级也感到沮丧。乌普尔有一份专业工作,也有一份体面的薪水,但他说仍然无法获得必需品。

斯里兰卡政府4月1日公布数据,3月通胀率为18.7%,连续6个月刷新纪录。食品价格涨幅达到创纪录的30.1%。

三成不幸七成不善治?

外界分析,这场数十年来最大经济危机并非一夕形成,实已发酵多年。

从客观因素看,斯里兰卡最近几年可谓多舛。2016年、2017年,受季风灾害影响,农业产出受损,经济也受到打击;2018年,政治危机累及国家经济;2019年发生复活节致命恐袭;2020年遭遇新冠疫情。

另外,俄乌冲突和西方对俄制裁也对其经济造成冲击。一方面,俄乌冲突和西方制裁推高了石油、小麦等商品的国际价格,迫使斯政府改变以往路线,开始限制进口。另一方面,俄乌冲突爆发后,斯里兰卡飞往乌克兰和莫斯科的航班都已暂停。

在人为因素方面,批评人士认为,历届政府经济治理不善难辞其咎。

斯里兰卡的经济困境可归结于历届政府未能实现出口多样化,而是依赖传统的经济来源,如茶叶、服装和旅游业,以及消费进口商品。

此外,这场危机是时机不佳的减税措施、新冠疫情影响及历来薄弱的财政状况共同导致的结果。

过去十年里,斯里兰卡政府从外国贷款人那里借贷巨额资金,并扩大公共服务。如今,斯里兰卡的外债总额超过450亿美元,今年需要筹集逾60亿美元用于偿债。

根据国际货币基金组织(IMF)的简报,斯里兰卡依靠外汇储备来偿还政府债务,但其外储已从2018年的69亿美元降至今年约22亿美元。

外储缩水迫使政府限制燃料、食品等基本商品的进口,进而又推高了物价。

上月,斯里兰卡央行又实

施货币浮动政策,允许斯里兰卡卢比贬值,导致卢比兑美元汇率暴跌。但是,卢比大幅贬值加剧了本就严重的通胀,许多商品价格出现较大幅度上涨,让民众不堪重负,引发抗议活动。“30%是不幸,70%是治理不善。”科伦坡智库艾德沃卡塔研究所主席穆尔塔扎·加加尔吉说,政府的措施是“一连串的失误”。

目前,斯里兰卡正在寻求外部帮助来缓解经济危机,包括IMF、印度和中国。

IMF将于未来几天与斯里兰卡政府就可能的贷款计划展开讨论。斯里兰卡接下来会发生什么,仍然存在很大的不确定性。

据《济南时报》

